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物理试题
如图甲所示为交流发电机的示意图，线圈电阻[image: image2.png]1.00




，外接[image: image4.png]R =9.00



的电阻和交流电流表。当发电机转子以某一转速匀速转动时，产生的电动势如图乙所示。下列说法正确是[image: image6.png]
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A. 该交变电流的频率为100Hz
B. 电阻R消耗的电功率为4840W
C. [image: image10.png]0.015s




时线圈平面与中性面垂直
D. [image: image12.png]0.01s




时电流表示数为零
[image: image161.jpg]AR



如图是某共享自行车的传动结构示意图，其中Ⅰ是半径为[image: image14.png]


的牙盘[image: image16.png]


大齿轮[image: image18.png]


，Ⅱ是半径为[image: image20.png]


的飞轮[image: image22.png]


小齿轮[image: image24.png]


，Ⅲ是半径为[image: image26.png]


的后轮．若某人在匀速骑行时每秒踩脚踏板转n圈，则下列判断正确的是  [image: image28.png]


    [image: image30.png]



牙盘转动角速度为[image: image32.png]


         B. 自行车匀速运动的速度[image: image34.png]



C. 牙盘边缘向心加速度为[image: image36.png]



D. 飞轮边缘转动线速度为[image: image38.png]2mnr




[image: image162.png]


如图所示，固定在同一水平面内的两平行长直金属导轨，间距为[image: image40.png]1m



，其左端用导线接有两个阻值为[image: image42.png]40



的电阻，整个装置处在竖直向上、大小为[image: image44.png]2T



的匀强磁场中[image: image46.png]


一质量为[image: image48.png]2 kg



的导体杆MN垂直于导轨放置，已知杆接入电路的电阻为[image: image50.png]20



，杆与导轨之间的动摩擦因数为[image: image52.png]0.5.



对杆施加水平向右、大小为[image: image54.png]20 N



的拉力F，杆从静止开始沿导轨运动，杆与导轨始终保持良好接触，导轨电阻不计，重力加速度[image: image56.png]g =10 m/s>.




则[image: image58.png](




A. 杆运动的最大速度是[image: image60.png]10 m/s




B. M点的电势高于N点
C. 杆上产生的焦耳热与两电阻产生焦耳热的和不相等
D. 当杆达到最大速度时，MN两点间的电势差大小为[image: image62.png]10V




如图所示的装置中，木块B与水平桌面间的接触是光滑的，子弹A沿水平方向射入木块后留在木块内，将弹簧压缩到最短．则在从子弹开始射入木块到弹簧压缩至最短的过程中[image: image64.png](




子弹A损失的机械能等于系统产生的热量
[image: image163.png]|0




B. 子弹A损失的动量不等于木块B增加的动量
   C. 子弹A损失的机械能等于木块B增加的机械能
   D. 子弹A损失的动量等于木块B增加的动量

如图所示，一条形磁铁从左向右匀速穿过线圈，当磁铁经过A、B两位置时，线圈中[image: image66.png](




[image: image164.png]


感应电流方向相同，感应电流所受作用力的方向相同
B. 感应电流方向相反，感应电流所受作用力的方向相反
C. 感应电流方向相反，感应电流所受作用力的方向相同
D. 感应电流方向相同，感应电流所受作用力的方向相反
为了测量某行星的质量和半径，宇航员记录了登陆舱在该行星表面做圆周运动的周期T，登陆舱在行星表面着陆后，用弹簧测力计称量一个质量为m的砝码读数为N。已知引力常量为G。则下列计算中错误的是[image: image68.png](




A. 该行星的半径为[image: image70.png]



B. 该行星的质量为[image: image72.png]wirt
e





C. 该行星的密度为[image: image74.png]



D. 在该行星的第一宇宙速度为[image: image76.png]



如图所示，在直角坐标系xOy中，第Ⅰ象限内有磁场垂直纸面向里的匀强磁场，磁场的磁感应强度[image: image78.png]


，第Ⅳ象限内有方向沿y轴正向的匀强电场。x轴正半轴上有一点N，N点到O点的距离是12cm，y轴正半轴上有一点P，NP连线与x轴负向的夹角是[image: image80.png]30°



。将一质量[image: image82.png]x 10*%kg



、电荷量[image: image84.png]g=1x10"*C



带正电粒子，从电场中M点[image: image86.png](12cm, —8cm)



由静止释放，经电场加速后粒子从N点进入磁场，又从P点穿出磁场。不计粒子重力，取[image: image88.png]


，求：
[image: image90.png](1)



粒子在磁场中运动的速度v；
[image: image92.png](2)



粒子在磁场中运动的时间t；
[image: image94.png](3)



匀强电场的电场强度E。
如图所示，足够长的平行光滑金属导轨水平放置，宽度[image: image95.png]


，一端连接[image: image96.png]


的电阻。导轨所在空间存在竖直向下的匀强磁场，磁感应强度[image: image97.png]


。把电阻[image: image98.png]10



的导体棒MN放在导轨上，其长度恰好等于导轨间距，与导轨接触良好。导轨的电阻可忽略不计。在平行于导轨的拉力F作用下，导体棒沿导轨向右匀速运动，速度[image: image99.png]


。求：
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[image: image102.png](1)



感应电流I和导体棒两端的电压U；
[image: image104.png](2)



拉力F的功率；
[image: image106.png](3)



电路中产生的热功率。


答案
1C  2B  3A   4B  5C   6B  

【答案】
7. 解：[image: image108.png](1)



粒子在磁场中的轨迹如图，由几何关系，得粒子做圆周运动的轨道半径[image: image110.png]X 12 cm = 0.08 m




  
[image: image111.png]



由[image: image113.png]


得
[image: image115.png]v=1x10*m/s



  
[image: image117.png](2)



粒子在磁场中运动轨迹所对圆心角为[image: image119.png]120°



，
则有[image: image121.png]


 
[image: image123.png]


  
[image: image125.png](3)



由[image: image127.png]


   
[image: image129.png]


 [image: image131.png]V/m



 
8. 解：[image: image133.png](1)



由法拉第电磁感应定律可得，感应电动势[image: image135.png]% 0.4 x 0.5V





感应电流[image: image137.png]



导体棒两端电压[image: image139.png]U=IR=1x1





[image: image141.png](2)



拉力大小等于安培力大小
[image: image142.png]=BIL=1x1X04N = 04N





[image: image144.png](3)



拉力功率：
[image: image145.png]P

Fr=04x

2w




[image: image147.png](4)



电路中产生的热功率：
[image: image148.png]



答：[image: image150.png](1)



感应电流I为1A；导体棒两端的电压U为1V；[image: image152.png](2)



拉力F的大小为[image: image154.png]0.4N



；
[image: image156.png](3)



拉力F的功率为2W；[image: image158.png](4)



电路中产生的热功率为2W。  



